

畸高车补是另一种公车腐败

报载,最近有网友爆料,西安经发集团的车补最高每月5300元,是西安市2013年最低工资标准的近5倍。西安经发集团副总经理邢朝利回应称,公司从2005年开始实行车补制度,这是一系列公车改革的重要内容,“比原来节约很多”。至于车补高不高,他表示无法评判,因为“国家没有规定”。

看到这个新闻,我最大感触是:有些单位以公车改革之名行“权力自肥”之实,他们以遏制“公车腐败”的名义,将原来“不落腰包的腐败”堂而皇之地变成“落入腰包的腐败”。

尽管国有企业的公车改革势在必行,但目前人们所谈论的公车改革,以及日前中央决定全面推行的公车改革,针对的都是指党政机关和事业单位的公务用车。西安经发集团

团从2005年起就“先行先试”搞起公车改革,是因为他们的觉悟特别高吗?不!判断公车改革有无诚意,是真改革还是伪改革,最重要的依据是看车补标准高不高。每月最高5300元车补,是杭州市最高车补标准(2600元)的近两倍,是西安市最低工资标准的近5倍。请问西安经发集团的领导人,你们究竟何德何能,享受如此高的车补?

“比原来节约很多”,显然不足以西安经发集团的公车改革正名,而只能说明他们原来的公车经费支出高得离谱。“将新配专车改为领取用车补贴”,按规定,只有省部级以上官员才能配专车,西安经发集团领导人是什么级别,有什么资格配专车?更令人愤慨的是,他们对配专车这种“不落腰包的腐败”仍不满足,还要以公车改革的名义捞取

高额车补。

公车改革的目的是遏制“车轮上的腐败”。西安经发集团令人砸舌的5300元车补,给即将全面推行的公车改革提了个醒:要警惕公车“伪改革”,更要防止将公车改革异化成一场“权力自肥”的盛宴。为此,规范车补标准是关键,车补标准不能由各地、各单位自说自话、自行其是。由于公车社会化、市场化决定了未来公车服务可以由社会有偿提供,因此车补本身也许都是多余的,不妨考虑取消。

在某种意义上,畸高的车补就是公车“伪改革”的标志,是另一种形式的“公车腐败”。车补标准合理与否,决定着公车改革的成败,也决定着公车改革能否赢得民众的支持。(晏扬)



面具诈骗

一张高仿真“人皮面具”就可让人瞬间“变脸”。这种原本用来娱乐的“人皮面具”却被不法分子利用,成为干扰破案的一种手段。12月3日,记者从洛阳市老城区区人民法院获悉,近日,该院审结一起使用“人皮面具”进行诈骗的案件,犯罪嫌疑人王海(化名)最终被认定犯信用卡诈骗罪,判处有期徒刑5年,并处罚金5万元,随案移交的假发、面具等予以没收。(12月4日《大河报》)

一方面“人皮面具”具有一定实用价值,比如用于假面舞会,另一方面则是具有很大的负面影响,我们必须在这两者之间进行利益平衡,因此,比较可行的办法就是既不对其完全禁止,但同时对其生产、流通和购买进行严格限制,这样既照顾到需要使用这种“人皮面具”的人,同时防止其被利用违法犯罪。

然而,遗憾的是,法律对于这种新生事物的反应显得滞后,目前并没有相关法律对其进行规范。有些责任心的商家自觉进行了抵制,例如在淘宝网等电子商务网站,“人皮面具”已作为敏感词被屏蔽,但许多网站仍然继续销售这种“人皮面具”。

我认为,在法律上对“人皮面具”进行规范,要像管理刻章一样作为特种行业进行管理,在生产、流通、购买各个环节进行管理。生产“人皮面具”的企业要得到许可和备案,其所销售的所有“人皮面具”登记造册;销售“人皮面具”的商家也须取得相应的资质,其销售的“人皮面具”也须登记造册,以便知道其流向;购买“人皮面具”的公民与企业须实名购买,并且要限制其购买的数量,对于有前科劣迹的人,则禁止其购买。(文/杨涛 图/罗琪)

猪八戒的官名



在大闹天宫中,孙悟空是被谁的什么法宝打中了天灵?孙悟空与如来佛祖打赌,是在佛祖的哪根手指写下“齐天大圣,到此一游”?猪八戒的官名叫什么?……日前,福州的张女士晒出儿子在学校的两份单元考试卷,其中的“麻辣试题”不仅令读初二的儿子叫难,就连硕士的她也深感“鸭梨山大”。(昨日《东南快报》)

记得小时候读课外书,小伙伴们常会面红耳赤地争论书中的一些知识点,比如《水浒传》里108将的绰号、排位及天上对应的星

宿,《说唐》里大隋朝从第一条好汉李元霸到第十几条好汉的排名……争赢了,洋洋得意,争输了,恼羞成怒,而不论喜怒,都会暗下决心,要更发愤地记住那些好汉、神佛、妖精的名号及所使兵器。大家这么热情,一个重要原因似乎是,这不是课堂上要考的,若当年的老师像福州这位老师一样正儿八经地出试卷考试,估计小伙伴们又都会觉得索然无味了。素质教育有素质教育的规律,若用应试教育的方法强推素质教育的内容,可能事倍功半。(文/小强 图/春鸣)

@一语惊人@

“中国向大气层排放的汞污染,又重新沉积到我们的农作物和从事休闲活动所依赖的河流和溪水中”
——美官员称中国雾霾影响他国,访华将共商治污。

出处:《环球时报》
“胸太重了,走路久了就腰酸背痛,睡觉时感觉身上压着山,只能侧躺着”

——湖北女白领患巨乳症因不好意思看而延误病情,称胸部如篮球,很是苦恼。

出处:《楚天都市报》
“你们终于来了”

——南通男子17岁抢劫杀人逃亡8年,被警察抓捕时如释重负。

出处:《现代快报》
“就是因为她,我的成绩从高高的楼上摔了下来;就是因为她,我从土豪变成了穷人”

——浙江12岁小男生“为情所困”,考试作文如此讲述。

出处:浙江在线
“野兔和野鸡虽很警觉,但一播放‘突突突突’的拖拉机噪声,就乖乖地卧在地上不动了”

——河南违法捕猎者麦田放噪声,吓晕野兔野鸡后捕杀。

出处:《大河报》
◎木梓 辑

“火箭式升迁”不患快患不公

随着中国人民大学自主招生腐败案的爆出,该校前校长秘书胡娟的“火箭式”升迁之路,也成为社会关注的对象。据报道,2009年博士毕业一年即被聘为教授、后任该校教育学院院长的胡娟,现已免职。

管窥这些年媒体报道的“火箭式升迁”案例,既有干部年轻化的正常晋升,也有非正常的猫儿腻。其实,社会真正关心的并非速度,而是此间的程序。胡娟此番被质疑,核心问题就在于提拔的过程和结果都没有实现公开和透明,为公众留下了联想和质疑的空间。

官员年轻化,并非不可行,关键是做到公开透明、公平竞争、公正运作。

简单来说,“火箭式升迁”不患快只患不公。2012年,中南大学破格聘任攻克国际数学难题的22岁在校刘路为副教授级研究员,就赢得了“不拘一格降人才”的普遍肯定。这表明,只要坚持公开公正,透明化操作,用实绩服人,公众是愿意看到更多年轻人出人头地的,反倒是以往那些论资排辈的陋习当革。但显然,在“萝卜招聘”“拼爹”“朝廷有人好做官”等现实语境下,“火箭式”破格任用干部更应当保持严苛的程序公正,否则必然会被舆论追究。(黄春景)

用法律视角审视“老外撞大妈”

“老外撞大妈”事件,经历了一番喧嚣后,迎来自后续剧情。据报道,涉事外籍男子无证驾驶无牌照摩托,在人行横道内将李女士撞倒,警方暂扣了肇事摩托,将对其交通违法行为依法处罚。另据报道,事件中的拍摄者李某,也给李女士发了公开致歉信。

一场民事纠纷,引发一场舆论风波。众声嘈杂,遗憾的是,在该事件中,不少人沉浸于盲目褒贬的道德快感中,而法律层面就事论事的解读,则一定程度上缺席了。

就该事件来说,根据我国宪法第32条规定,“在中国境内的外国人必须遵守中华人民共和国的法律”,其中也包括《道路交通安全法》。外国人违反我国法律,也应承担对应的法律责任。外籍男子撞了李女士后,经警方调解,二者在医院协商,前者赔付了医疗费精神损害抚慰金等共计1800元,这是用和解方式(俗称“私了”)解决了二人间的民事责任问题。

但这并不意味着,外籍男子违章驾驶机动车

车的行政责任,能被一笔勾销。摩托车属于机动车,外籍男子无证驾驶机动车是严重的交通违法,依法应当处以200元以上2000元以下的罚款,可以同时并处15日以下拘留。外籍男子驾驶的摩托车还没有牌照,驾驶无牌照车依法应处以警告或者20元以上200元以下的罚款。

最初拍照发布者李某,也是该事件发酵的推波助澜者。显然,如果他意识到,发布不准确的消息,可能会侵犯他人的权益,或许,事情就不是这样了。事后,他“努力第一时间澄清此事”,主动向李女士发道歉短信;而后再通过报纸道歉,由此反推其主观心态应属于过失而非故意,应该只存在民事责任。至于其担责与否,也要看李女士态度了。

“老外撞大妈”事件,各方责任判定,终究还须回到法律视野中来,真相不明、结论先行的做法,难免造成误伤;而在价值判断中多灌注些法律意识,公众围观此类事件时,也能多些理性。(刘昌松)

官员爱好别沦为涉腐险滩

近日,经四川省委批准,省纪委决定对雅安市委原书记徐益加涉嫌严重违纪问题立案检查。有接近徐益加本人的知情人透露,徐和其他几位市领导特别爱好运动,由于酷爱打乒乓球,徐益加将血站的一名女性工作人员长期留作陪练,且将后者提拔成了副县级官员。(12月4日《北京青年报》)

官员有爱好调剂生活,增加情趣,无可厚非。可是,小爱好极容易演变为官员失足的绊马索,成为贪腐的高发区。对此,赖昌星曾说过这样一句耐人寻味的活:“不怕官员有原则,就怕官员没爱好。”浙江省临海市文化广电出版局原局长周华清痴迷兰花,这位“兰花局长”在因贪腐落马后写道:“正是自己养兰、爱兰,让别有用心的有机可乘,最终被兰花俘虏。”

官员的小爱好,有时会形成以趣味和关系代替原则与法纪的小圈子,还会异化成公款消费为个人爱好买单。实际上这就是一种变相的贿赂与钱权交易。

其实,小爱好演绎的诸多乱象,实际缘于日常缺乏对官员的刚性约束。比如随意接受礼品往来、馈赠,公款报销私人物品和个人消费,等等。而这些方面很多地方其实缺乏明确而严格的规定。于是,在模糊地带,一些官员的小爱好就不断膨胀,成为损害公众利益、违背党纪国法的贪腐行径。这提醒人们:即使是人之常情的小爱好,到了掌握公权力的官员身上,也必须编织制度的笼子来约束,否则,下一个落马的官员准保不会也栽倒在类似的小爱好上。(尹于世)